

伴随智慧生活时代的到来，相应的终端云服务也将形成井喷式的竞争。当各种开发者加入到智慧生活生态之中，更多的惊喜才刚刚开始——

2018，智慧生活热热热

□ 闫跃龙

2017年互联网行业最热的是什么？绝对是人工智能。

AlphaGo战胜柯洁引发行业对于“人工智能是否替代人类”的讨论，但是更多时候，人工智能带来的智慧生活正在成为现实。2018年，更多的巨头加入到智能大战中：iPhone X的发布，引发人脸识别热潮；华为发布麒麟970芯片、Mate10系列手机，将智能手机带入了智慧手机时代。

最近，华为终端云服务发起“智慧生活家招募”计划，或许从这个计划的参与者身上可以看到“未来智慧生活”，从他们的分享中，可以一窥智慧生活的模样。

用手机，不仅可以听歌，而且可以跟随跑步的脚步、心率，智慧切换歌单；用手机，可以随心看院线大片、VR视频、短视频、纪录片；出国无需租用随身WiFi，而是一个手机就能随时随地一键上网；不用带钱包，用一部手机就能刷卡购物；不用带公交卡，用手机乘坐公交车、地铁；不用再打开共享单车的APP扫一扫，而是直接掏出手机靠近单车、瞬间解锁……

想象一下，这样的智慧生活是不是非常令人神往？只用一部手机，就能拥有智慧数据、智慧应用、智慧出行、智慧支付、智慧娱乐的体验！这些场景在华为Mate 10系列手机上，已经不再是畅想，而是变成了现实。

如果说麒麟970芯片和华为Mate 10手机，

带来了智慧科技，那么华为终端云服务则是将智慧科技实现了服务落地，带来了各种场景下的智慧生活体验。换句话说，正是有了华为终端云服务这个“关键触点”，才让智慧科技变成智慧生活的体验。

正如华为消费者云服务总裁张平安所说：“手机这个终端设备，远远超越了智能时代的通话和上网设备的功能，不仅成为距离每个人最近的贴身、贴心的数字助理，未来还将成为人的数字分身。”

2017年，正是“芯-端-云”聚在一起，才让智慧生活告别畅想，走向现实。

2017年，是智慧生活的元年。2018年，更将迎来智慧生活的大爆发。

从硬件的角度，华为、苹果率先开启了智能手机的新时代，尤其是华为推出的Mate 10系列手机已经让智慧生活变成了现实。2018年，预计更多的智能手机将拥有AI功能，但是在时间上，华为比其他手机厂商至少领先了半年以上，相信智慧手机引领者华为在2018年将会有更多的硬件突破。

完善的AI数字生态更是至关重要，它将在智慧生活的爆发中扮演催化剂的作用。在乌镇世界互联网大会上，张平安指出，在连接和服务数亿用户的时候，不能仅仅靠好的硬件，也要有数字业务的生态。终端云服务将成为未来智慧终端竞争的重要战场，消费者通过手机等移动终端构筑的数字生态环境，获得各种数字服务。

我们看到，华为也在AI生态推动上身体力行。2017年11月，华为终端云服务推出“耀星计划”，宣布设立10亿元的基金来激励开发者在AI等各领域进行创新。12月20日，华为与百度宣布达成全方位的战略合作，这标志着AI硬件和AI软件的两大顶尖高手实现联手，这对于AI生态的繁荣将起到极大的推动作用。



三大方面升级智慧生活

展望2018年，智慧生活将在三个方面进行升级，从而让用户的智慧生活体验再上一个台阶。

首先，手机带来的智慧生活的功能将继续扩展，变得越来越强大。比如，手机已成为移动支付和金融交易的重要工具。据张平安透露，华为正在和公安部门在谈，将身份证件也内置在手机里，那时候，你所有的凭证、电子的认证，都可以通过手机进行验证。不仅不用带钱包、公交卡，连身份证也不用带了。

其次，智慧生活将会真正打破各种APP的壁垒，实现基于用户为中心的场景式体验。现在的手机，最大的问题是太被动了，各个APP因为比较割裂，所以用户要想获取服务，需要分别进行操作。例如，如果我下周一要去深圳出差，我要去携程APP预订机票，然后临近的时候去航旅纵横选座位，然后再去滴滴预订接送机，很麻烦。真正的智慧生活时代，应该是一切以用户为中心，直接一站式都搞定。目前华为智能助手提供的情景智能服务流、智能推荐信息流也是智慧化、一站式解决方案之一。

华为消费者云服务总裁张平安透露，华为将手机接口进行了

开放，与各种APP、应用开发商结成数字生态，就是要为用户提供不同场景下的一站式服务。甚至华为未来将推出类似于小程序那样的原子化服务，以打通APP间的壁垒，实现真正以用户为中心的服务。

或许，未来的智慧出行是这样的：在日历上标记了下周一去深圳参加会议，然后手机会根据习惯，自动推荐一个性价比最好的航班，无需打开APP就完成了预定，然后在合适的时候手机会提醒选座位、安全接送机、设置闹铃……一切都无需打开APP，直接在手机的负一屏完成。从被动服务到主动服务，这一点将是最近人期待的突破！

还有，智慧生活的用户将会加速扩大，不仅是在中国，更是在全球范围内。以华为为例，华为终端云服务将加快全球化战略部署，推动智慧服务在全球更多市场的落地。

总而言之，2017年随着AI手机的出现，以及终端云服务的发展，智慧科技正在给用户带来智慧生活的新时代。手机不再只是工具，而是变成了贴身助理。



“面子时代”刷刷刷

□ 王 涛

走天下的“刷脸时代”由梦想照进现实。

澳咖啡馆，刷脸点单

随着技术发展，刷脸支付已不再新鲜。在此基础上，澳大利亚悉尼一家咖啡馆推出了一种新服务——刷脸点单。

据当地媒体报道，这家名为巴西斯塔的咖啡馆由杰夫·克罗普利和朱利·布坎南于3年前合作开办。为满足众多常客不同的消费习惯，他们与软件开发工程师约翰·麦克莱恩合作，推出一款名为“诺亚面孔”的软件。

这套软件基于面部识别技术建立专门数据库，可储存曾在咖啡馆消费的顾客信息。具体操作非常简便：商家选用两部苹果平板电脑作为登录器，其中一部面对来客，另一部面对店员。顾客进店时，平板电脑会识别出顾客面孔，随即将其姓名、点单习惯、积分奖励等信息传递给咖啡师，以便按照顾客习惯制作咖啡。刷脸点单基于自愿，如顾客不愿留存个人信息，可向咖啡师说明。

高效服务，刷脸办税

随着“放管服”改革在基层推开，以及“互联网+”创新手段的引入和普及，税务大厅不再人满为患，取而代之的是“刷脸办税”、3D远程登录、微信预约等便民举措。

无需提交繁琐的验证材料，纳税人在办税时只需将身份证件交给国税局窗口工作人员，把面部对准摄像头，企业详细信息就能在电脑屏幕上一览无余。

“刷脸办税”依托“互联网+”，应用优势，越是诚信的企业办税就越便利。”天津市河北区国税局办公室主任蔡春莹说，互联网介入

帮助办税再造流程，实现了精准高效服务。

结婚登记，刷脸领证

1月起，重庆市婚姻收养登记管理中心正式启用人脸识别系统，结婚登记也可以“刷脸”了。

位于婚姻登记柜台的人脸识别系统机器大小和笔记本电脑相当，上面集成了摄像头、高拍仪、身份证件识别器、指纹识别器等功能。工作人员将身份证件往机器上一放，证件信息采集和人脸拍照瞬间完成。系统还将证件照、实拍照与公安数据库中的存照进行比对，显示出对比结果。

据介绍，重庆启用的这套婚姻登记“刷脸”系统功能强大。系统遇到微整形、双胞胎等情况时，能借助指纹识别进行辅助核验，有效提高核验准确度。

招考识别，刷脸进场

参加人事招考，首次引入“人脸识别”技术，考生“刷脸”进场，只需5秒，便可一辨真假，替考者将无处遁形。

日前，郑州航空港区公开招聘工作人员笔试。考生入场时，监考老师并没有将身份证件、准考证、座次表及本人进行上下打量，一一比照，而是用一个手持终端，对着考生拍个照，仅5秒钟便能分辨该考生是否有替考嫌疑，是否走错考场。

这个身份识别“神器”，就是人脸识别考试安全智慧管理平台，考生进场时不再接受传统的“四对照”，而是利用人脸识别系统，识别考生身份证件，并现场采集考生头像，与报名系统中考生“根脸”进行比对，验证成功后方可进入考场。



人工智能离我们越来越近，不管你喜不喜欢，性爱机器人来到人们身边，近到一不小心就爱上他。与机器人谈恋爱，甚至爱上机器人，和他们生活在一起。你觉得太可笑？但这并非不可能。

从递送无人机到无人驾驶汽车，机器人的数量正在快速增长，包括那些可以与你性爱的聊天机器人，这要归功于越来越多的公司将人工智能（AI）支持的性玩具带给普通大众。美国负责任机器人基金会发现，性爱机器人已经开始出现，为此他们发布了综合研究报告。这是份引人入胜的深度报告，内容涉及到对待性爱机器人的社会态度、疗效影响和社会学问题等。

性爱机器人市场潜力将大幅增加

该报告列举了许多关于人们是否会与机器人发生性关系的研究，并给出了广泛的反应。例如，美国《赫芬顿邮报》的调查发现，9%的受访者表示对这个想法感兴趣。其他调查发现，66%的男性和50%的女性想要体验性爱机器人。另一项民意调查显示，86%的受访者认为机器人能够满足自己的性欲，这意味着随着性机器人的发展，它们的市

场潜力将大幅增加。

社会接受是性爱机器人普及的关键

报告中还探讨了人类与性爱机器人的未来关系，并将它们与专业的性工作者进行对比。很多人表示，高薪客户经常想要喝酒，参加社交应酬，甚至共同吸毒，构成除了性关系之外的其他联系。虽然将性爱机器人打造为饮酒伙伴的技术可能还有很长时间才能实现，但报告指出，许多男性都会与无生命的娃娃形成情感联系。这些“虚拟关系”需要你发挥想象力，社会是否接受这类非正常关系才是性爱机器人是否能够普及的关键。

性爱机器人对性别关系产生何种影响

报告指出，毫无疑问，基于女性解剖图创造人形机器人可能导致“女性化”。不过，主张多性社会已经催生了这种物化现象，性爱机器人最终只会提供更多服务来加强现有心态，而非创造新的心态。不过，这方面还没有太多的研究，尤其是在民调不足的社区。

性爱机器人可能导致更大的社会隔离

报告的作者和学者们都认为，性爱机器人的出现可能会导致更大的社会隔离。一个重要因素是：性爱机器人很容易与人发生性关系，而使用这些机器人的可能会受到传统性体验中的额外交流和社交活动所干扰。他们还担心，性爱机器人促使用户对性关系和移情作用变得不够敏感。

性爱机器人具有治疗价值

报告中讨论了性爱机器人对患有社会障碍或身体残疾甚至老年人的潜在治疗价值。这里有些历史可供借鉴，比如疗养院使用半机器人玩偶为人们提供护理，包括患有老年痴呆症的病人。尽管如此，在性爱机器人普及前，还有许多关于这些机器人的道德问题。有些学者认为，它们会让老年人显得幼稚，其他人怀疑那些患有心理障碍的人是否能真正行使知情权。

性爱机器人有助于减少性犯罪

报告中引用了有争议的建议，性爱机器人可能最终被用于抑制性骚扰、强奸以及恋童癖倾向，因为它可为那些存在类似行为的人提供发泄方式。除了质疑这些玩偶的合法性，报告的作者对性爱机器人带来的好处也表示怀疑，甚至质疑它们是否真的会鼓励有害行为。

创意无限

火 智能玩具日益增长

第四十四届香港玩具展1月8日在香港会议展览中心开幕，不少产品以科技和教育元素为卖点。不少参展玩具包含益智和教育元素，把科学实验及数学、地理、音乐、美术等知识与玩具相结合。不少玩具和游戏产品还融合时下热门的3D打印、虚拟现实、增强现实、人工智能等技术，迎合市场对智能玩具日益增长的需求。

此外，展览设有针对成年人玩具市场的“大童世界”，展出魔术用具、野外战争游戏用品、模型及人偶等，还专设“宠物玩具”展区。

热 健身按分钟收费

24小时自助健身、按分钟计费、移动手机端掌握健身信息……最近，这种24小时智能健身房在重庆兴起。

在重庆一家24小时智能健身房，从进门开始，健身房所有设施都要通过智能手机端扫码使用，比如各种健身器材，甚至是存储柜、淋浴房。扫码后，所用设施开始按分钟收费，忙闲时价格不一样，闲时最低收费只要每分钟0.1元。

牛 “最复杂”驾驶芯片

在美国拉斯维加斯消费电子展（CES）日前举办的媒体日活动中，英伟达公司宣布，针对新兴的自动驾驶市场发布了专门的“Drive Xavier”芯片。

为满足自动驾驶技术对处理器的性能需求，英伟达耗资20亿美元研发了这款自动驾驶芯片，内含该公司称为迄今“全球最复杂的建在芯片上的系统”。

这款芯片大小为350平方毫米，含有90亿个晶体管，一个8核中央处理器（CPU）、一个512核图形处理器（GPU）、一个新的深度学习加速器、一个全新的计算机视觉加速器等。它每秒可执行30万亿次运算，功率只有30瓦，能效比上一代架构提高了15倍。

脑洞大开

让人浮想联翩的自行车



一些伟大的发明自发明之日起也没有太多改动，自行车就是一个很好的例子，未来自行车会朝着什么方向发展总是让人浮想联翩。

智能人机交互驱动机器人产业发展

机器人56亿美元。今年中国机器人市场规模将达62.8亿美元，2012至2017年平均增长率达28%。

据中国电子学会组织专家日前编制完成的《中国机器人产业发展报告（2017年）》显示：当前中国机器人产业需求旺盛，市场高速增长，基本形成较完整产业链。总体看，中国机器人产业正加快向中高端、多领域发展，产业发展空间和潜力巨大。

这份报告为工信部2016至2018年财政专项阶段性研究成果。报告预计，2017年全球机器人市场规模将达232亿美元，2012至2017年平均增长率接近17%。其中工业机器人147亿美元，服务机器人29亿美元，特种

谈到全球机器人技术风向时，李硕表示，智能人机交互是促进信息技术智能化发展的重要驱动力，正从传统的人适应机器转变为机器试图理解人的交互意图，包括语音交互、眼动交互、手势交互、脑机交互等。

专家预测，从技术实现进程看，未来2至3年主要是语音识别；未来3至5年主要是情感检测与识别、人脸识别、语音翻译、眼动控制、虚拟现实等；未来5至10年主要是增强现实、混合现实、手势控制设备、对话用户界面等。



与机器人人谈恋爱，行吗
□ 晓 霞

行吗